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邯郸市 2023 届高三年级保温试题

地理参考答案

【答案】1．B 2．C 3．D

【解析】1．小麦的经济效益低于棉花，A错误。第Ⅱ阶段，农业不再是农民唯一的收入来源，部分农民开始在镇上

务工，因此，倾向于发展劳动力消耗少、便于机械化作业的作物种植，B正确。无法判断小麦和棉花的节水性能，

C错误。小麦保障粮食安全的作用相对较小，D错误。故选 B。

2．村民在镇上兼业，农闲季节在镇上务工，农忙季节在农村从事农业生产，居住在村里一方面能够获取粮食、蔬

菜等生活产品，节省租房成本，从而降低生活成本，①正确。另一方面，村庄距离镇上较近，通勤的时间和经济成

本较低，②正确。环境质量不是影响村民居住地点的主导因素，③错误。镇上的基础设施要优于农村，④错误。故

选 C。

3．历城村从阶段 I到阶段Ⅲ的发展过程中，由农业阶段逐渐发展到工业阶段，自然条件的制约作用不断削弱，A错

误。镇—村间联系不断得到强化，B错误。村庄空心化现象得到有效缓解，C错误。土地产值和土地集约度不断提

高，D正确。故选 D。

【答案】4．D 5．D

【解析】4．喀斯特地貌地表水不易储存，水分是制约植被生存的重要因素。样带甲和乙位于阳坡，蒸发旺，水分

条件差，植被较少，AB错误；样带丁地处阴坡，蒸发较弱，水分条件较好，且坡度较缓，利于水分的储存。与丙

相比，丁还经过一小段陡崖，有崖面植被，类型更丰富，C错误，D正确。故选 D。

5．样带甲地处阳坡，且坡度大，不易储水，且土层浅薄，土壤缺水，叶片较厚能够储存水分，抵御干旱，D正确；

叶片薄厚和光照无关，A错误；该地位于云贵高原，纬度较低，海拔较高，故不会出现异常高温，夜晚温和，不易

受冷害影响，BC错误。故选 D。

【答案】 6．A 7．B

【解析】6．风力一般从近地面向高空增大，图中 M 处位于近地面，据图中信息可知 M 地为局地水汽辐合处（垂直

方向水汽输送），近地面风力较小，结合图中等风速线的等值距为 5m/s 可以判断 M 处外面的等风速线应为 20m/s，

再结合等值线“大于大的，小于小的”方法可判断 M 处风速为 15～20m/s 之间，所以 A 正确、BCD 错误。故选 A。

7．根据材料可知，受中纬高空西风影响，“大气河”在南北半球均有分布，主要位于中高纬度。在北半球多为西南—

东北走向，在南半球则多为西北—东南走向，南北半球呈准对称分布，B 正确、ACD 错误。故选 B。

【答案】8．D 9．A

【解析】8．在冰期后期，部分冰川融化成水而进入岩石裂缝，水结冰后体积增大使裂缝扩展，故其形态呈现出了

口小下大的特征，由于不断的研磨，使得内部空间较大，呈现出肚大的特征，岩块内部的碎石被冰川携带一起移动，

使摩擦作用更为强烈，在强烈的冲击研磨下呈现出了底平的特征， D选项正确。冰川向下刨蚀作用会使得冰川表

面口径相对较大，呈现出上大下小的特征， A选项错误。从材料可知罗田冰臼是冰川作用和古冰川气候的直接产

物，受冰川作用影响较为显著，并非流水作用， B选项错误。风力磨蚀突出的岩石，使得突出的岩石破碎，但并

不能形成凹陷的罗田冰臼地貌， C选项错误。故选 D。

9．“火烧水浇”利用的是热胀冷缩的原理，使得岩石出现破碎，与自然界的物理风化较为接近。花岗岩石蛋地貌是

由于花岗岩在风化作用下，其表层出现许多的石蛋形成的一种地貌，物理风化与冷热有关，二者在原理上较为相似，

A选项正确。高纬度峡湾地貌主要是由于冰川侵蚀作用形成，冰川侵蚀作用与热胀冷缩并不相似，B选项错误。河

流中鹅卵石的形成主要是受流水侵蚀作用，流水侵蚀作用与热胀冷缩并不相似，C选项错误。西北新月型沙丘主要

是受风力沉积作用形成，风力沉积作用与热胀冷缩并不相似，D选项错误。故选 A。

【答案】10．B 11．A 12．B
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【解析】10．本题考查的是工业产品的特点，而不是工业区位因素，而劳动力成本低、从业人员素质高与研发费用

高等是工业区位因素，因此 ACD错误。新创通信设备制造业大部分企业属于高新技术产业，技术含量高，生产周

期短，并且产业关联较多，故整个产业链产品的相互依赖性强。所以 B正确，故选 B。

11．珠三角位于我国改革开放前沿地带，因此通信设备制造产业关联企业发展早、数量多，产业基础较好，A正确。

科技水平高与劳动力素质高长三角都要比珠三角好，BC错误。长三角和珠三角的能源资源均不丰富，且通信设备

制造业对能源要求不高，D错误，故选 A。

12．由材料可知，新创通信设备制造业新集聚中心都在我国中西部地区，产业基础薄弱，不具备科技与市场优势，

形成集聚中心主要得益于政府力量吸引龙头企业进入，后期再围绕龙头企业完善产业链，新集聚中心的前期形成主

要是由政策吸引实现的，所以新创通信设备制造业新集聚中心的形成途径主要是健全配套服务，提供政策扶持。所

以 B正确。ACD错误。故选 B。

【答案】13．A 14．C

【解析】13.结合材料可知，船载舱养模式为远海养殖模式，从而减少养殖对于近海的环境污染，①正确；船载舱

养模式可以深远海适宜海域进行长期游弋式养殖，因此可以躲避台风、赤潮等自然灾害，②正确；结合材料“该船

可实时监测并集中控制养殖舱内的水、氧、光、饲、鱼等状况”可知，“船载舱养”模式生长条件较好，品质较高，

③错误；结合材料可知，“船载舱养”模式养殖密度大，养殖周期较短，因此养殖潜力较大，④错误。综上所述，

①②正确，故选 A。

14.结合材料可知，船载舱养主要是加强对于海洋资源的开发，并不能体现绿水青山的发展理念，①错误；船载舱

养模式与藏粮于技关系不大，②错误；船载舱养模式为远洋开发，有助于加强国家对海洋国土的管控，保障海洋国

土安全，③正确；船载舱养有助于加大鱼类养殖规模，从而增加海洋蛋白质供应，保障国家资源、粮食安全，④正

确。综上所述，③④正确。故选 C。

【答案】 15．C 16．D

【解析】15．纽约位于西五区，北京位于东八区，相差 13 个时区，即 13 个小时，又根据东边的时间要早于西边的

时间。所以要减去 13 个小时，10 月 16 日 10 时-13 时=15 日 21 时。所以 A、B、D 错误；C 项正确；故选 C。

16．二十大召开期间 2022 年 10 月 16 日-2022 年 10 月 22 日，太阳直射南半球，且逐渐向南回归线移动，北半球正

午太阳高度越来越小，日影越来越长。所以 A 项错误；太阳直射南半球，且逐渐向南回归线移动，北半球白昼时间

越来越短，人民大会堂被太阳照射的时间渐短，所以 B 项错误；太阳直射南半球，且逐渐向南回归线移动，北半球

正午太阳高度越来越小，所以 C 项错误；太阳直射南半球，且逐渐向南回归线移动，日出东南，日落西南，正午太

阳在正南方位，北半球白昼时间越来越短，一天中太阳转动的角度越来越小，所以日落日出方位逐渐偏南。所以 D

项正确；故选 D。

17.【答案】(1)
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(说明：左右各一个沿着断裂面斜向下的箭头，中间一个沿着断裂面向上的箭头)（每个箭头 2分，共 6分）

(2)山地大气降水、高山冰雪融水、地表径流等在重力作用下沿着断裂带下渗；（2分）并逐步吸收地下的热量，形

成地热水；（2分）在与主断裂雅拉河断裂的交汇处受到来自地壳深部热量的加温，水温增高、密度变小，并沿雅拉

河断裂带向上运移。（2分）

(3)太阳能。建设太阳能电站，为车站提供电能(照明)；安装太阳能热水器，为车站提供热水和供暖 。

地热能。建设地热电站，为车站提供电能(照明)；抽取地下热水，为车站提供供暖、温泉洗浴等 。

风能。建设风力发电场，为车站提供电能(照明)；丰富旅游景观 。（任答一种能源并说出利用方向即可，回答出能

源 2分，利用方向每点 2分）

【详解】（1）左右各一个沿着断裂面斜向下的箭头，代表地表水顺着断裂面下渗，中间一个沿着断裂面向上的箭头，

代表地下热水上涌。如图：

（2）读图可知，雅拉河断裂破碎带及岩石中发育的大量裂隙，共同构成了地热水的储体。在雅拉河地下深部，岩

浆活动，释放的热量向上传导，加热储存热水的岩石；充沛的大气降水以及季节性的冰雪融水为地热系统提供充足

的水源，该地区地表裂隙发育，利于地表水向下渗透，是地下水的主要补给通道，经山区的补给区入渗向下运动，

吸取岩石的热量，形成较高温度的热水。在雅拉河主断裂的发育部位，热水沿断裂带向上运动，最后在地表出露形

成温泉或储存在浅部的透水性较好的岩层中。

（3）川藏铁路从东向西依次跨越了四川盆地、昌都-川西造山带与拉萨一喜马拉雅活动带，地热资源丰富，可以建

设地热能电站，为车站提供电能，用于车站照明，还可以抽取地下热水，为车站提供供暖、温泉洗浴等。川藏铁路

沿线地势海拔较高，太阳辐射强烈，太阳能资源丰富，可以建设太阳能电站，为车站提供电能，用于车站照明，安

装太阳能热水器，为车站提供热水和供暖。川藏铁路沿线风能资源丰富，可以风力发电场，为车站提供电能，用于

车站照明，同时风力发电机可以作为旅游景观。

18.【答案】(1)提高农业科技水平，提高耕地质量；增加耕地面积，增加粮食产量。

(2)引入水源，使湿地面积增加，栖息地面积扩大；鸟类的食物增加，生态环境改善，使鸟类数量增加。

(3)针叶林和草原等植被茂盛，为泥炭形成提供物质保障；气温较低，微生物活动弱，泥炭分解不完全；地下冻土阻

隔，地表径流难以下渗；地势低平，排水不畅，且河流多凌汛，形成缺氧潮湿环境；湖沼广布，泥炭出露少，分解

少等。

【详解】（1）材料中“吉林省农业科学院的专家们就探索和实践以稻治碱的土壤治理模式”可以说明该模式投入了大

量科技、人才，利于提高农业科技水平；盐碱地的治理可以改善耕地质量，并增加耕地面积，从而提高粮食生产，

保障国家粮食安全。

（2）材料中“经水利部门协调，上游水库对向海湿地多次实施应急补水”可知补充湿地水源，生态环境得到改善，

可以扩大湿地面积，鸟类的栖息地增加；湿地物种变得丰富，可为鸟类提供丰富的食物，利于鸟类生存繁衍。

（3）可以从泥炭的物质来源、形成时的低温、缺氧、潮湿环境来解析此题。依据题干信息：要有沼泽植物的残体，
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当地针叶林和草原等植被茂盛，为泥炭形成提供物质保障；当地气温低，微生物活动弱，泥炭分解不完全；地下冻

土阻隔，地表径流难以下渗；潮湿缺氧环境：地势低平，排水不畅，且河流多凌汛，形成缺氧潮湿环境；湖沼广布，

泥炭出露少，分解少等。

19.【答案】(1)价格低廉，消费水平低，目标消费者多；我国居民普遍具有“地摊情节”；政策支持。

(2)方便人们生活（满足不同社会群体的需求）；降低人们生活成本；增加就业机会；促进当地经济发展。（任答 3点

即 6分）

(3)加强管理，合理规划摆摊的地点与时间段；做好摊点及周边的环卫工作；加强治安管理；加强地摊商品质量监控。

（任答 3点即 6分）

【详解】（1）地摊没有地租，成本低，商品价格低廉，消费水平低，目标消费者多；我国居民普遍具有“地摊情节”，

地摊文化历史悠久；上海市通过了新修订的《上海市市容环境卫生管理条例》体现政策支持。

（2）有利影响从社会和个人层面思考。地摊产品多样，对于个人可以方便人们生活，满足不同社会群体的需求；

地摊产品价格实惠，降低生活成本；对社会而言在受疫情严重影响的当下，可为很多待业者提供新的就业机会；并

可为疫情后经济复苏找到新的经济增长点，促进当地经济增长。

（3）地摊经济在实际操作中会出现影响城市秩序、影响城市卫生、影响治安管理等问题，影响文明城市建设。所

以针对影响城市秩序可通过加强管理，合理规划摆摊的地点与时间段；针对影响城市卫生可让摊主做好摊点及周边

的环卫工作；针对影响治安管理可加强治安管理；针对地摊产品质量参差不齐，可加强地摊商品质量监控。


